# 平凡岗位于出不平凡业绩

### —记城桥镇聚训村档案管理员严金桂

近年来,在市郊农村,每当村民对土地承包、房屋拆迁或经济分配等方面产生质疑时,往往一些村干部总是因解释不清,无法妥善处置, 甚至会引发更大的群体性矛盾。对此,崇明县城桥镇聚训村"两委"干部却一点也不担心,对解决好类似问题很有底气。每当遇到群众质疑时, 村干部拿出原始档案材料,在证据面前,矛盾就迎刃而解。村党支部书记张汉超说:"在档案管理员严金桂的精心保管下,20多年来,我们每份与村民有关的文字材料都存到村档案室。档案是原始记录,具有其他资料所不能代替的作用。"

□通讯员 王磊 记者 忻才康

#### 建好档案关键在平时积累

作为全县社会主义新农村档案 管理的样板,在今年档案管理工作 现场会上,来自全县各乡镇的分管领导、办公室负责人及档案管理员在参 观聚训村档案室后,纷纷对该村档案 资料收集的齐全完整程度表示赞叹。 对此,聚训村档案管理员严金桂总是 很开心。她说:"档案室里的资料都是 她一页一页收集、一本一本装订的, 对于别人对档案室的夸奖,她感觉就 像在夸奖自己的孩子一样。"

严金桂深知档案工作是一项非常重要的经常性、基础性工作。自 1991年受命创建县级合格档案室, 她一干便是 20 多年。在建立档案室 之初,由于村里财力有限,既没有现 成的房屋,也没有相应的设备,几堆 杂乱的文字材料便是档案室的全 部。为建好档案,严金桂没有被困难 吓倒,她一点点收集资料,一点点整 理档案,在同事们的帮助下,各项管 理制度逐渐建立,零散的文件资料 变成了会说话的档案。经过近三个 月的加班加点赶工,聚训村终于如 期通过了县级合格档案室验收。

做好档案工作重点在积累、关键在平时,严金桂按照这个要求做了20多年。如今,聚训村档案资料收集齐全、门类完整、管理科学有序,利用率高。该村的档案室面积已从原有八九平方米调整到现在五十

多平方米,实现了办公、库房、利用三分开。截至 2013 年 11 月,该村档案室拥有档案 2717卷。

#### 管好档案重点在严格标准

管好档案除了确保资料齐全完整外,还要做到分类科学,便于查找。为使档案在关键时刻能查得到,严金桂严把质量关,对不符合归档要求的材料坚决不归档。为此,她得罪了不少人,也给自己添了很多工作负担。有几次胆结石病发作,村里领导和同事劝她立即去医院治疗,但她还是坚持编写目录、装订案卷,直到做完才到医院挂盐水。严金桂说,有些材料,她通过自己修改可以存档的就尽量自己修改,而类似用铅笔书写的签名表,她只能退给当

事人,有些生产队长不理解,埋怨她做事古板。

作为最基层的办事机构,村委会人少事多,如果碰到重点工作或重要项目,更是忙上加忙。为了把档案管理贯穿始终,严金桂总是想方设法把好质量关。2007年,聚训村被列为县镇新农村建设试点单位之一。新农村建设工作是一项面广量大,涉及千家万户的新项目,要完整记录新农村建设的全过程,除了要大方的照片分类归档,她深感难足不小,责任重大。面对从未有过的格方。面对从未有过的由各生产队长为骨干的档案收集员队伍,及时做好各类资料的收集整理;

另一方面以档案室为轴心,及时调动了村委班子人员协同搞好文件的整理分类;而她更是不断目,不断自己,几乎放弃了所有的节假日,废时上。历时下,在档案事业上。历时工作中的会议记录、实施方案、请请实证,也有关。 多卷档案为全县新农村建设工、规定存档,为全县新农村建设业群众,保进经济发展,维护社区稳定发挥领导和同行们的高度赞赏。

#### 用好档案核心在服务百姓

长期的档案工作使严金桂深切 地体会到: 收集管理档案仅仅是手 段,利用档案才是最终目的。平时, 她经常关心群众中的热点问题,并 在工作之余翻阅档案案卷目录,留意 档案中与百姓利益相关的资料,以备 不时之需。去年春耕之时,两个村民 因将1998年颁发的土地承包证遗 失,闹起了责任田地界纠纷,甚至引 发成群体性矛盾。获悉这一情况后, 她立即查阅了土地承包档案资料,用 真实的档案数据化解了这起即将酿 成的群体性斗殴事件。20多年来,聚 训村利用档案化解经济纠纷和社会 矛盾的事例不胜枚举。管好档案、用 档案服务好村民,严金桂始终用她满 腔的工作热情,忘我的工作态度维系 着一方平安。因而 很多村民亲切地 称她为"聚训村的好管家"。

江川路街道实施高龄老人医疗护理保障计划

## 医疗护理服务居家高龄老人

□通讯员 管燕

本报讯 作为高龄老人医疗护理保障计划试点街镇之一的闵行区江川路街道,由老年医疗护理服务机构,为社区高龄老人及经老年医疗护理需求评估,达到一定护理需

求等级的老人,提供基本居家医疗 服务,试行医保支付居家医疗护理 费用政策。

此次医疗护理保障计划按照 "政府主导、社会参与、居家为主养 老机构为辅"的原则,将为符合条件 的老人提供包括饮食照料、压疮预 防与护理、移动安全保护等 17 项基础护理服务,以及包括血糖监测、静脉血标本采集、物理降温等 11 项临床护理服务,根据提供服务的项目,收取一定费用 (纳入基本医疗保险支付范围)。

据悉, 自8月试点工作开展以

来,已有31名老人进行申请,其中8名老人经评估后享受到居家医疗护理服务,得到居民家庭的一致认可。江川路街道希望有更多符合条件的社区老人积极申请,能享受到政府的优惠政策。如需办理,请前往江川街道事务受理中心(鹤庆路398号)"医保窗口"办理申请,填写申请表。现场需提供本人户口本、身份证(复印件)、社保卡(原件),如代办需提供代办人身份证,孤老需居委出具孤老证明。

□短讯

### 中外学校交流 小学教育经验

近日,坐落于青浦区徐泾镇高光路的上海德国学校、上海法国学校(简称"德法学校")校长拉米率领教师团来到徐泾小学交流互动。德法学校教师团分别旁听了徐泾小学的语文、数学、英语主课和音乐、美术、体育等兴趣课,其中具有中国特色的茶艺、书法等课程备受关注。德法学校教师称赞中国小学生阳光、聪明。拉米表示、希望和徐泾小学能有长期的合作交流,进一步加强两校之间的友好沟通,创造更多的条件让中外学生共同提高。中外学校双方还互赠了纪念品。

拉米表示,一直希望和当地学校进行交流,了解中国学校的教育模式,并能从中相互学习、取长为一个国际学校,单独教学会很孤单,一个国际学校,单独教学会很孤单,和当地学校的来往互动,不仅能看到中国学校的教学模式,还能看到自己学校里看不到的新元素、浙方法,这让我感到非常高兴。"拉米如是说。

追赶时尚 结交朋友 享受快乐

# 唐镇老年学校助力老人成为 Pad 潮人

□通讯员 卫丽萍 文/摄

本报讯 12月6日,115名浦东唐镇老年学校"移动互联网应用"平板电脑班学员个个喜笑颜开,因为他们全部通过了市信息化机构的统一网上在线考试,成为唐镇首批持证"白相"Pad的潮人。

今年 10 月中旬,浦东唐镇老年学校新建了标准化 Wifi 体验教室,经过一系列的设备调试、完善管理制度、聘请授课老师等步骤后,立刻着手开班招生。平板电脑免费培训的消息一经传出,受到了社区中老年居民的热烈追捧,原本只计划招收一个试点班 40 位学员,短短一周却有 100 多名市民报名。为了满足社区居民的学习愿望,学校决定扩招,并且根据学员自选的学习时间,以及电脑知识的基础状况分成 3 班上课。115 名社区老年居民成了唐镇 Wifi 体验教室的第一批学员,他们当中年龄最大的 77 岁,平均年龄 62 岁。学校选用的教材是上海市经济和信息化委员会编印的《移动互联网应用》。

参加培训的 115 名学员中,大多数从未玩过平板电脑。老师用深人浅出的语言,循循善诱的耐心讲解,手把手的浏览网页等操作辅导,如今这些学员都学会了在平板电脑上联网、搜索、下载、安装和使用的技能。今年 69 岁的顾美娟,通过两个月的培训,如今她能够很"溜"地在Pad 上刷刷刷"切水果",还能和人 QQ 视频聊天,熟练地在网上搜索自己喜欢的各种健身视频了。

家住唐镇绿波苑小区的高五华高兴地说:"自从参加了平板电脑培训,我不仅学会了用 Pad 玩游戏、拍照、摄像、寻找菜谱、上网购物,还能利用平板电脑,提高自身素质,比如利用视频,练习排舞动作、纠正自己



的舞姿,还可以看看自己的坐的姿势怎 样摆才高雅。

为了让学员们毕业后能继续相互交流学习,唐镇老年学校还专门开设了"唐镇社区电脑班 QQ 群",参加平板电脑培训的 115 名中老年学员每个人都申请了一个 QQ 号。结业后的电脑操作中碰到啥困难,有啥感兴趣的话题,大家都可以

在QQ群里探讨、交流、学习、提高。

据了解,唐镇老年学校正着手 2014年春季学期的平板电脑培训招 生。无线网络生活再也不是年轻人的 专利,唐镇的中老年人也可以通过平 板电脑的免费培训,追赶时尚了,并且 在老有所学中结交朋友、享受快乐、感 受"e"生活。

# 中兴镇团委组织志愿者开展关爱留守儿童活动

真情相伴孩子健康成长

□通讯员 **陆娟** 摄/文

本报讯 日前,崇明县中兴镇团委联合镇 文明办组织 15 名青年志愿者举办以"真心关爱 留守儿童 真情相伴健康成长"为主题的亲子共 做彩陶泥活动。来自各村居的 10 对亲子家庭参 加此次活动。

活动中,母子们在志愿者帮助指导下,从最基本的圆形、水滴形等形状做起,随着手法的熟

练,又跟随志愿者制作了十二生肖。最后,各个家庭的母子积极创意,根据自己的主题思想,制作了创意动物园、温馨家庭、芬芳花园等作品。

前来参加活动的妈妈们表示,平时和孩子相处的时间少,这次能和孩子一起动手做彩陶,发现了孩子身上的很多闪光点,让自己感受到了儿童世界的乐趣,同时也提高自身的动手能力。今后,会尽量多抽出时间陪孩子,做到父母孩子共成长。

### 趣味运动会 村民乐翻天



日前,崇明县竖新镇仙桥村村 民镇文广站的指导下,举办一场别 开生面的趣味运动会。

50 多名村民兴高采烈地报名 参与踢毽子、跳绳、夹弹珠、乒乓赛、 投篮、两人三足跑等六个比赛项目。 通过参与趣味运动会,大家不仅锻 炼了身体、促进了邻里关系,更重要 的是宣传了健康生活理念,真正形成"掀起全民健身热潮、体育改变生 活"的良好氛围,为仙桥村创建全民 健身示范点奠定基础。

通讯员 陈丹丹 摄/文

